# 给"群租""短租暴雷"划红线

### 市人大代表建议修改房屋租赁条例

#### 现状:租赁乱象引发诸多矛盾

彭燕玲代表指出,住房租赁关乎民生福祉,关乎 社会稳定,关乎城市发展。近几年来,随着本市住房 租赁市场持续发展,住房租赁行业快速成长,住房租 赁模式不断创新,不断满足着房屋租赁市场人员的需求,促进了市场的繁荣和发展。但同时,由于房屋租 赁管理中的缺陷和不足,一定程度上影响着房屋租赁 市场的健康发展和城市精细化管理水平。

她分析,首先,房屋租赁管理未能全覆盖。按照《上海市房屋租赁条例》(以下简称《条例》)的规定,本市的房屋租赁活动纳入《条例》的调整范畴,实行依法管理。房屋租赁管理既应该包括直管公租房屋的管理,也应该包括商品房屋租赁的管理,但实际工作中,直管公房的管理比较有序、顺畅,而商品房屋租赁管理的覆盖面较低,存在不少问题,影响管理成效。此外,农村宅基地上的房屋租赁问题长期未纳入管理,也面临不少问题。

其次,房屋租赁管理手段单一。多年来,本市对房屋租赁管理的思路是以当事人民事法律关系为主导,管理手段设定比较单一、简单,主要是合同示范文本制和租赁登记备案制,由于约束、制约措施和手段的缺乏,导致未经管理部门登记备案的隐形租赁市场大量存在,产生不少问题和纠纷,群租等情况不时发生,影响了租赁市场健康发展。

第三,一些新情况新问题缺乏规范依据。随着上海旅游市场的不断活跃,居民房屋改为民宿、短期租赁等现象越来越多,如何管理面临依据缺失;低收入



外来务工群体的居住权如何保障也需要进一步研究, 不然,群租问题难以根本消除;长租公寓租赁服务企业的监管问题,需要进一步加强。

#### 修法确保房屋居住属性

"房子是用来住的,不是用来炒的"。彭燕玲代表表示,"十四五"规划纲要明确指出,要有效盘活存量住房资源,有力有序扩大城市租赁住房供给,完善长租房政策,逐步使租购住房在享受公共服务上具

有同等权利;加快住房租赁法规建设,加强租赁市场监管,保障承租人和出租人的合法权益。

"当前,一方面国家对房屋租赁市场建设管理已有明确的指示要求。"彭燕玲代表分析,另一方面,由于《条例》制定时间较早,部分规范内容和管理措施已不适应形势发展和管理要求所需,房屋租赁管理依据不足、支撑不够等问题需要引起重视,应当依法补充和完善。

为此,彭燕玲代表建议通过修订《条例》,重塑本市房屋租赁的顶层设计,进一步全面落实党中央"房住不炒"的指示精神,建立完善本市住房租赁管理制度体系,促进租赁市场健康发展。

彭燕玲代表建议,进一步明确《条例》适用范围,将管理对象范围覆盖到市场化租赁(商品住房租赁)、公房租赁和保障性租赁管理,形成住房租赁管理体系,同时,结合管理执法实际,将近年来推进市场化租赁和保障性租赁住房发展过程中形成的有益制度通过法规修改予以固化。

同时,她建议建立租赁权益保护制度实行购租并举,进一步科学建立租赁权益保护制度。通过《条例》修改,明确在部分事项或者社会公共政策上施行"租购同权",将实施的一些政策予以法定化。"明确符合条件的承租人子女享有就近人学等公共服务权益,保障租购同权;加大住房公积金对租赁住房的支持力度,职工符合一定的条件,可以凭租房合同备案证明申请提取一定的住房公积金,支付房租。"彭燕玲代表还强调要保护承租人的稳定居住权,通过依法对租期、租金调整机制等内容进行规范,同时明确承租人有同等的小区停车权等,稳定承租权。

# 谨防知识产权权利滥用

九三学社上海市委:探索利用公益诉讼予以规制

□法治报记者 胡蝶飞 夏天

泊

猜

뭬

报

间

在加强知识产权保护的同时,如何谨防权利滥用与不 正当竞争,营造良好创新生态环境?

正在召开的上海两会上,九三学社上海市委递交了一份《关于探索利用公益诉讼规制知识产权权利滥用的建议》提案,建议在上海建设国际知识产权高地过程中,应积极开展前瞻性研究与探索,构建完善规制知识产权滥用的公益诉讼制度。

提案指出,近年来,权利人滥用知识产权、垄断技术、阻碍知识传播、损害社会公共利益的问题日益凸显。 如何有效规制知识产权滥用,维护良好的创新环境,是上海一直在关注的难点问题。

然而,目前,知识产权公益诉讼缺乏明确的法律依据,检察机关"等外"领域探索实践仍存堵点;且在司法实践中,应如何判定权利合理使用与滥用的边界、刑民规制法律如何有效衔接、停止侵权与损害赔偿等救济措施如何妥善适用等诸多问题上,理论与实践都存在较大争议。

为此,九三学社上海市委在提案中建议,加快知识产权公益诉讼相关立法完善与配套制度建设。建议本市开展联合立法调研,摸清当前开展知识产权公益诉讼面临的问题与制度障碍,针对知识产权公共利益领域中亟待保护且具有可操作性的重点领域,如原产地标记、非物质文化遗产及药品专利保护等,可先行出台支持开展公益诉讼的具体法律规定。

"可以在检察机关设立知识产权公益诉讼举报平台与窗口,鼓励重点领域企业、行业协会等及时提供有价值的公益诉讼线索,努力办理具有重大影响的案件,起到宣传示范作用。"提案称。

此外,九三学社上海市委认为,上海应努力成为知识 产权公益诉讼制度的创新引领者与规则制定者。建议知识 产权行政部门、司法机关、高校、企业、行业协会等加强 沟通协作,对权利滥用、公共利益界定、规制手段、救济 措施运用等问题形成共识。同时,建议法、检两家合力探 索知识产权公益诉讼的标准之诉与制度之诉,运用司法建 议与检察建议等方式妥善化解矛盾难题,推动公益诉讼过 程中的实体与程序,规则与机制的逐步完善。

# 汇聚起全社会共建人民城市的强大力量

(上接 A1)

李强指出,要坚定不移贯彻习近平总书记 重要指示和党中央决策部署,牢牢把握稳中求 进工作总基调,牢牢掌握"促发展、保安全" 的主动权,更加富有创造性地开展工作,更好 发挥国家战略的牵引作用,更好释放改革开放 的先发效应,努力为全国发展大局多作贡献。

李强指出,全年目标任务已经确定,要以 虎虎生威的气势抓落实、求实效。重点工作要 跑出加速度,时不我待、赶前抓早、靠前发力 推进重大战略、重点任务、重要项目。攻坚突 破要更有显示度,不断拿出新招、实招、硬招, 形成更多具有引领性、示范性的成果。各项举 措要注重感受度,民心工程的实施、惠企政策 的落实要让服务对象更有获得感。发展和安全 要更好统筹,确保经济持续健康发展、社会和 谐稳定。

李强指出,人民城市人民建,人民城市为人民,人民是城市发展的受益者,更是城市美好未来的创造者。要更加用心用情解决好群众

急难愁盼的问题,创造宜业、宜居、宜乐、宜游的环境,让广大市民生活更有品质、更加幸福。要更好发展全过程人民民主,向人民问计问策,让更多"金点子"化为城市治理的"金钥匙",结出惠民利民的"金果子"。人大代表来自人民、扎根人民,要更好凝心聚力,汇聚起全社会共建人民城市、共创美好生活的强大力量。

李强最后说,让我们更加紧密地团结在以 习近平同志为核心的党中央周围,砥砺奋进、 勇毅前行,奋力创造新奇迹、展现新气象,以 实际行动迎接党的二十大胜利召开。

出席大会的市领导还有龚正、董云虎、刘 学新、吴清、诸葛宇杰、胡文容、朱芝松、刘 杰、舒庆、彭沉雷、陈群、宗明、陈通、张为、 刘多、李逸平、周汉民、张恩迪、金兴明、黄 震、虞丽娟、吴信宝、寿子琪、钱锋。

殷一璀,刘晓云、张本才,薛宏伟、刘军、 马德荣、黄德华等也在主席台就座。

大会在雄壮的国歌声中闭幕。

# 特殊情况下提前或推迟召开会议

(上接 A1)

决定增强会议的公开性和透明度,明确了市人民代表大会会议议程、日程和会议情况应当予以公开,大会全体会议可以通过报刊、广播、电视、网络、新媒体等方式进行公开报道。完善市民旁听相关内容,采用多种形式扩大旁听参与面。明确代表在各种会议上的发言,由大会秘书处整理简报印发会议,并可以根据本人要求,将发言记录或者摘要印发会议。

决定提高了审议、发言、表决的质量和效率, 如对审议发言时间作了明确规定。同时根据本市 工作探索,增加代表团可以提出议案的内容。据 悉,本次人代会共收到代表团议案7件。

法规明确代表应当勤勉尽责,积极参与大会的审议、表决和选举等活动,严格遵守会议纪律。规范了请假程序,代表因病或者其他特殊原因不能出席的,应当向大会秘书处书面请

决定还增设"公布"一章,参照全国人大议事规则,设专章对大会选举产生的国家机关组成人员、在大会会议期间辞职或者被罢免的国家机关组成人员,大会表决通过的人大专门委员会成员,大会通过的地方性法规、决议、决定、工作报告和公告的公布程序作了规定。